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мета. З’ясувати особливості, проблеми формування, функціонування та 
розвитку ринку біологічних засобів захисту рослин у контексті забезпе-
чення перспектив екологічного землеробства в Україні. методи. Для про-
ведення аналітичних, економіко-статистичних і порівняльних досліджень 
використовували інформацію Державної служби статистики України, Держ-
продспоживслужби України, аналітичні видання вітчизняних і зарубіжних 
авторів. результати. Аналіз дозволених до використання в Україні біоло-
гічних препаратів для захисту рослин засвідчив наявність на ринку засобів 
захисту 126 препаратів 38-ми вітчизняних виробників та 117 біопрепаратів 
фірм виробників 28-ми країн світу. Основними проблемами прозорого та 
ефективного функціонування ринку біопрепаратів для захисту рослин є об-
меження інформації щодо виробників біопрепаратів, їхньої продукції (асор-
тименту, цін, доступного обсягу на ринку, форм реалізації, гарантійних умов 
тощо) і порівняльних характеристик препаратів, перебування значної частки 
виробництва біопрепаратів у тіньовому обігу, перешкоди виходу на ринок 
біопрепаратів для захисту рослин, створених на основі новітніх наукових 
розробок науково-дослідних установ України, спосіб організації і ведення 
Державного реєстру пестицидів і агрохімікатів, дозволених до використання 
в Україні. висновки. Неефективне нині функціонування ринку біопрепаратів 
для захисту рослин в Україні гальмує процеси екологізації землеробства 
та активне впровадження екобезпечних технологій у захисті рослин. подо-
лання нерозвиненості ринку біопрепаратів для захисту рослин і створення 
умов для підтримки вітчизняного виробника можливі за розроблення та 
активного впровадження преференцій для вітчизняних виробників біопре-
паратів для захисту рослин, створення та розвитку мережі біофабрик і біо-
лабораторій та значного нарощування ними обсягів випуску біопрепаратів. 
Це має відбуватися системно й на основі проведення ґрунтовних наукових 
досліджень і подальшого пошуку та розроблення нових вітчизняних висо-
коефективних сучасних біопрепаратів, що потребуватиме вдосконалення 
механізмів ефективного функціонування ринку біопрепаратів для захисту 
рослин в Україні. 
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Забезпечення сприятливих умов для ак-
тивних процесів екологізації землеробства 
передбачає функціонування повноцінного 
ринку біологічних засобів захисту рослин 
із прозорими й зрозумілими для учасників 
ринку умовами доступу та участі.

У переважній більшості розвинених кра-
їн світу біологічний метод захисту рослин 
поширюється й завойовує щоразу більшу 
частку на ринку засобів захисту рослин, по-
ступово витісняючи хімічні препарати. Якщо 
у 2021 р. обсяг виробництва біопестицидів 
на світовому ринку оцінювали в 4,5 млрд 
дол. США, то в 2022 р. — у 5,3 млрд дол. 
США [1]. При цьому, за прогнозною експерт-
ною оцінкою, вартість цього сегмента сві-
тового ринку в 2025 р. зросте до понад 10 
млрд дол. США і становитиме майже 10% 
світового ринку засобів захисту рослин [2, 3]. 

Найвищі темпи розвитку відзначають 
на ринку мікробіологічних препаратів, у ре-
гіональному аспекті — ринку Латинської 
Америки. Біоінсектициди і біофунгіциди 
продовжуватимуть домінувати на світово-
му ринку біопрепаратів для захисту рослин 
із часткою майже 90%, тоді як за темпами 
використання на 1-му місці будуть біоне-
матоциди [2]. 

Зі збереженням сукупного середньоріч-
ного темпу росту на рівні 15,6% глобальний 
ринок біопестицидів досягне 19,85 млрд 
дол. США вже до 2030 р. [4]. Таке стрімке 
зростання виробництва і використання за-
собів біоконтролю зумовлене загальними 
процесами екологізації землеробства, по-
дальшим розвитком органічного агровироб-
ництва і необхідністю забезпечення сталого 
розвитку аграрного виробництва. 

На фоні загального й динамічного зрос- 
тання застосування біоконтролю у світі [5, 6]  
в Україні, навпаки, відбулося різке скоро-
чення застосування біометоду і поки що цю 
негативну тенденцію подолати не вдається. 
В останні десятиліття спостерігається вкрай 
низьке використання біометоду в земле-
робстві на рівні 4 – 5% у загальних обсягах 
захисту рослин [7, 8]. 

Аналіз причин різкого скорочення обся-
гів застосування біопрепаратів для захисту 
рослин у нашій країні показав, що разом із 
домінуванням хімічних методів захисту [7, 
9] та за відсутності підтримки сільськогоспо-
дарських виробників, які надають перевагу 
біологічним методам, істотним гальмом роз-
витку біологічного методу захисту рослин 
є так звана слабкість ринку біопрепаратів 
захисту, а також складний алгоритм пошуку 
доступних препаратів захисту. Тому недо-
статній розвиток ринку біопрепаратів для за-
хисту рослин, на нашу думку, є значною 
перешкодою для сільськогосподарських 
підприємств, фермерських господарств 
і власників присадибних ділянок до вико-
ристання безпечних, ефективних і недо-
рогих засобів біологічного захисту рослин 
від хвороб та шкідників і, зрештою, не дає 
змоги біометоду повноцінно розвиватися. 

Мета досліджень — з’ясувати особли-
вості, проблеми формування, функціону-
вання та розвитку ринку біологічних засобів 
захисту рослин у контексті забезпечення 
перспектив екологічного землеробства 
в Україні.

Матеріали та методи досліджень. Для  
проведення аналітичних, економіко-ста-
тистичних і порівняльних досліджень ви-
користовували інформацію Державної 
служби статистики України, Держпродспожив- 
служби України, аналітичні видання віт - 
чизняних і зарубіжних авторів.

Результати досліджень. Як показав ана-
ліз вітчизняного ринку біопрепаратів у ретро-
спективі, в Україні до 1990 р. було створено 
розгалужену мережу з 268-ми біофабрик 
і біолабораторій, які виробляли продукцію 
для захисту рослин, насамперед біологічні 
препарати бактеріального і грибкового по-
ходження, та на основі ентомофагів. Однак 
з 1991 р., майже 160 із них за різних причин 
припинили свою роботу [10]. Так, за даними 
Держпродспоживслужби України, у 2021 р.  
діяли лише 25 біофабрик і біолабораторій,  
а їх загальна кількість з урахуванням вироб-
ництв приватного сектору (за власними 

Ключові слова: біологічні методи (біоконтроль), біопестициди,  
екологізація землеробства. 
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оцінка ми авторів) становить лише 45 під-
приємств.

Аналіз вітчизняного ринку біологічних 
препаратів для захисту рослин ускладнений 
через відсутність статистичної інформації 
щодо обсягів їхнього випуску та застосу-
вання в натуральних і вартісних показни-
ках. Статистичні спостереження проводять 
лише стосовно площ обробітку засобами 
захисту (хімічні, біологічні), за якими можна 
констатувати подальше зниження частки бі-
ологічних методів захисту рослин у загаль-
них обсягах захисту, яка станом на 2020 р. 
становила ледве 3,6% (рис. 1). 

ця тенденція опосередковано свідчить 
про зниження зацікавленості агровиробни-
ків до біометоду. Однак повної інформації 
щодо обсягів застосування біопрепаратів 
захисту це нам не дає. 

Окремі спроби проведення аналізу ринку 
біопрепаратів для захисту рослин в Україні, 
здійснені консалтинговою фірмою Pro-
Consalting, свідчать про збільшення частки 
біопрепаратів (у натуральному вираженні) 
на ринку засобів захисту рослин в Україні 
з 6,5% у 2019 р. до 8,3% у 2020 р. [11]. 
Проте до цих даних потрібно підходити кри-
тично, оскільки є сумніви щодо повного охоп - 
лення обсягів випуску біологічних засобів 
захисту рослин вітчизняними виробниками, 
зокрема тієї частки, яка надходить на внут-
рішній ринок. 

Оскільки державні статистичні спо-
стереження стосовно обсягів випуску 

біопрепаратів у натуральних і вартісних 
показниках не проводяться, аналіз ринку 
може здійснюватися лише з використан-
ням фрагментарних даних, які не мають 
офіційного підтвердження. це загалом при-
зводить до спотворення інформації щодо 
дійсного стану ринку біопрепаратів в Україні 
і ускладнює вдосконалення механізмів його 
регулювання.

Достовірною можна вважати лише ін-
формацію щодо найменування препа-
ратів, їх видів та виробників, унесених 
до «Державного реєстру пестицидів і агро-
хімікатів, дозволених до використання 
в Україні» [12]. Станом на травень 2022 р. 
у Держреєстрі з діючою ліцензією перебу-
ває 126 біопрепаратів для захисту рослин 
від 38-ми вітчизняних виробників (табл. 1)  
та 117 препаратів зарубіжних фірм від 
виробників із 28-ми країн світу (табл. 2). 
Водночас визначити фактичну частку віт-
чизняних продуктів на ринку біологічних 
засобів захисту рослин України практично 
неможливо. 

За асортиментом продукції найбільшими 
вітчизняними виробниками біопрепаратів є 
ПП «БТУ-центр» (21 препарат), ДП «Ензим» 
(15), ТОВ «БіОНАСЕРВіС ПЛЮС» (15), ПП 
НВП «Еко-Гарант», ТОВ «БіОНОРМА», ТОВ  
«Черкаський науково-виробничий центр 
по біологічному захисту рослин» (6), інститут  
сільськогосподарської мікробіології та агро - 
промислового виробництва НААН (5 пре-
паратів). 
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Рис. 1. частка біологічних методів у загальних обсягах захисту сільськогосподарських 
культур в Україні,% (за даними Держпродспоживслужби України)
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1. Виробники біологічних засобів захисту рослин в Україні (станом на 05.05.2022р.)

Виробники Найменування препаратів
Кількість 

препаратів

1 2 3

ПП «БТУ-центр» Органік-баланс; АКТОВЕРМ ФОРМУЛА; ФіТОХЕЛП; 
MycoHelp; Екостерн; «Актоверм»; РіЗОЛАЙН, р.; 
МіКОФРЕНД; МЕЛАНОРіЗ; СКЛЕРОцИД; АНДЕРіЗ; 
МЕТАВАЙТ; Ecostern; Азотофіт, КП; Азотофіт, 
КС; Біокомплекс-БТУ, КС; Біоінокулянт-БТУ, КП; 
Біоінокулянт-БТУ, КС; Бітоксибацилін-БТУ, КС; 
Лепідоцид-БТУ, КС; Фітоцид, КС 21

ДП «Ензим» «Ентоцид (Метаризін)»; «BiNitro БОБОВі» марка 
«BiNitro ГОРОХ»; «Viridin (Триходермін)», р.; 
«Азотфіксатор ґрунтовий Біомаг», р.; «Антистресант 
«FitoNis», р.; «Гаубсин», с.; «CORNEX», р.; Біомаг-Соя, 
з.п.; Біомаг-Соя, с.е.; «Актарофіт, КЕ»; Колорадоцид, 
з.п.; «Soyex», с.е.; «РАТТЕР», р.; «Аміноріз», р.; 
«Антистресант «Flores», р. 15

ТОВ «БіОНАСЕРВіС ПЛЮС» Нітрофікс (LS); Нітрофікс (СР); БіоЗлак; НітроЗлак; 
Нітрофікс (Нітрагін); Різомакс; «Бактофіт», рідка 
суспензія; «Лепідоцид», в.р.; «Фунгістоп», рідка 
суспензія ; Бактеронцид гель, рідина гелеподібної 
форми; НітроМаїс, РН 11

ПП НВП «Еко-Гарант» Біонорма гр.; Агріінсекта; Біонорма, р.; Ризоактив 
Концентрат, п.; Ризоактив Бобові, р.; Ризоактив 
Концентрат, р. 6

ТОВ «БіОНОРМА» Біонорма гр.; Агріінсекта; Біонорма, р.; Ризоактив 
Концентрат, п.; Ризоактив Бобові, р.; Ризоактив 
Концентрат, р. 6

ТОВ «Черкаський науково-виробни-
чий центр по біологічному захисту 
рослин»

Родента БіО; «Азотфіксатор на сою», гель; 
«Триходермін-біо», суспензія; «Фітопсин», суспензія; 
«Флорабацилін», суспензія; «Планриз-біо», суспензія 6

ДУ «Волинська обласна фітосані- 
тарна лабораторія», «Кіровоград ська 
обласна фітосанітарна лабораторія», 
«Львівська обласна фітосані тарна 
лабораторія», «Полтавська обласна 
фітосанітарна лабораторія», «Харків-
ська обласна фітосанітарна лабора-
торія»

Бактоцид, сипуча маса; Планориз ВЛ, в.с.; Сігер Ейр, р;  
Триходермін ОК, р.

4

ТОВ «Торговий Дім «БТУ-цЕНТР» МіКОФРЕНД, МЕЛАНОРИЗ, СКЛЕРОцИД, АНДЕРИЗ 4

інститут сільськогосподарської мікро-
біології та агропромислового вироб-
ництва НААН 

АЛьБОБАКТЕРИН, ДіАЗОБАКТЕРИН, 
ПОЛіМіКСОБАКТЕРИН, РИЗОГУМіН, РіЗОЛАЙН

5

інститут мікробіології та вірусології  
ім. Д.К. Заболотного НАН України

Аверком; Kaputt; Ековітал, бактеріальна суспензія, р.
3

інститут агроекології і природокорис-
тування НААН 

РИЗОАКТИВ, марка Р, РИЗОАКТИВ, марки: Т та В; Дц 
(деструктор целюлози) 3

інститут фізіології рослин і генетики 
НАН України

БАКТЕРіАЛьНЕ ДОБРИВО «АЗОЛЕК»; «РИЗОСТИМ»
2

ТОВ «НВП «Агроекологія» РИЗОАКТИВ, марка Р, РИЗОАКТИВ, марки: Т та В; 
Дц (деструктор целюлози) 3
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продовження табл. 1

1 2 3

ПП «АГРОНОМіКА» ТМ «Губернаторська» марки «Фітодоктор»; ТМ 
«Губернаторська» марки «Фітодоктор — Гарбо»; ТМ 
«Губернаторська» марки «Фітодоктор — Голд» 3

ТОВ «КАРАВАН» «ТрихоПлант», КС; «Байкал ЭМ»; Триходермін ОК, р. 3

ТОВ «Захист-Агро» Трихофіт; Триходермін ОК, р. 2

ТОВ «Сільськогосподарське 
підприємство «Нива»

Ефект Біо; НітроЗлак
2

ПП «Агро-Адмірал» АГРОМАР, Р; «АгроМар» mtz, рідина (суспензія) 2

ТОВ «Мінераліс Україна» Біо-Мінераліс, тип «S», РК; Скарадо-М, РК 2

ТОВ «АГРОСОЛУМ» Сігер Ейр, р.; Триходермін ОК, р. 2

ТОВ «Знам’янський агрохім» Нітротрофін, р.; Триходермін ОК, р. 2

ТОВ «НВП МіКРОБНі БіОТЕХНОЛОГії» іНСЕКТУРіН, суспензія; СПОРАЗИН, суспензія 2

ТОВ «Оксаніно» Трихофіт, р.; Триходермін ОК, р. 2

ПАТ «ВНП «Укрзооветпромпостач» Актофіт 1

ПАТ «Біоветфарм» Актофіт, КЕ 1

ТОВ «Аванте» BAI-SI 1

ТОВ «ТВц «Енергія» Клепс 1

ПП НВП «Агроенергетичні технології» БіОКОМПЛЕКСAT 1

ТОВ «Торговий Дім «Ензим-Агро»  «BINOC» 1

ТОВ «центр Ефективних Технологій» Мікробіодобриво БіоАг («Емочка»), р. 1

ТОВ «МіНЕРАЛ БіОСИНТЕЗ» цидокс Про, РК 1

ПП «Родоніт» Ризобакт Супер (марки КЖФ, РЖФ), РК 1

ТОВ «Мікотон-Аглікон» Мікосан «В» та «Н», 3% в.р.к. 1

ТОВ «Агрофірма «Колос» Мікробіофіт Органік 1

ТОВ «Перфекс Агро» «Біонеостим», р. 1

ТОВ «КОМПАНіЯ «іМЕКС АГРО» БіОСТіМ 1

ФОП Оліферчук Сергій Петрович «Міковітал», РК 1

ФОП Осипенко С.Б. Біогель-плюс, ГВ 1

Разом   126

Примітка. За даними «Державного реєстру пестицидів і агрохімікатів, дозволених до використання 
в Україні» (для табл. 1, 2). 

імпортні біопрепарати найбільше пред-
ставлені фірмами США (30 препаратів), Ар- 
гентини (12), Угорщини (10), Великої Брита-
нії, італії (6), іспанії, Республіки Білорусь  
(5 препаратів) (див. табл. 2).

Домінування в землеробстві України 
впродовж останніх 15 – 20-ти років хімічних 
засобів захисту витіснило з ринку біологічні 
препарати захисту насамперед вітчизняних 
виробників [7, 9]. це призвело до різкого 
скорочення їх виробництва, яке відновити 
в потрібних обсягах не вдається і донині. 
Посилення останніми роками зацікавленості 

агровиробників до безпечних біопрепара-
тів і задоволення їхніх потреб у біологіч-
них засобах захисту рослин відбувається 
здебільшого за рахунок конкурентного 
імпорту, що ніяк не стимулює вітчизняне  
виробництво. 

За інформацією «Державного реєстру 
пес тицидів і агрохімікатів, дозволених 
до використання в Україні», значну частку 
(61,7%) у загальній структурі становлять 
препарати, призначені для поліпшення жи-
влення і підвищення врожайності сільсько-
господарських культур. Частка препаратів 
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2. Зарубіжні виробники біопрепаратів захисту рослин на ринку України (станом на 
05.05.2022 р.)

Країна Фірма виробник
Кількість 

препаратів
Усього

1 2 3 4

Аргентина «Rizobacter Argentina S.A.»
«Синтезис Квуимика SAIC» 
ТОВ «Фрагарія» (FRAGARIA S.R.L.)

10
1
1 12

Бразилія Vittia івFertilizantes е Biolögicos S.A. 1 1

Велика Британія Беккер Андервуд Лтд 
Легум Технолоджи Лтд
БАСФ Агрікалчурал Спешіелітіс Лтд

1
4
1 6

Данія «БіОНУТРіЯ ДАНМАРК АПС» 
(BIONUTRIADANMARKAPS) 1 1

Естонія ВЕГУМА ОУ (VEGUMA OÜ)
компанія EUROPEAN BIOTECHNOLOGIES OÜ 
(єУРОПіАН БіОТЕХНОЛОДЖіС ОУ)

2

1 3

ізраїль Граундворк БіоАг Лтд. (Groundwork BioAg Ltd.) 1 1

індія Агро Лайф Сайєнс Корпорейшн
ТОВ «ВЕЛЛКРОП БіОТЕХ ПВТ. ЛТД»

1
1 2

індонезія PT. HATAKE GLOBAL INDONESIA 1 1

іспанія «Футуреко Біосайєнс, С.А.»
Симборг С.Л. (Symborg S.L.)

2
3 5

італія «Грін Равенна срл»(«Green Ravenna srl»)
Agrifutur Srl

4
2 6

Канада Лаллеманд Спешіалтіз Канада інк. (Lallemand Specialties 
Canada Inc.)
Компанія «Новозімес БіоАГ Лтд.»(Novozymes BioAg Ltd)

1
3 4

Малайзія HATAKE GLOBAL SDN BHD 1 1

Мексика Агрінос Біодерпак C.А. де C.В. (Agrinos Bioderpac S.A. 
de C.V.) 2 2

Німеччина ТОВ «Бактівіа»
Підприємство по розробці та торгівлі у галузі 
ЕМ-технологій EMRO EHG Німеччина GmbH
Байєр АГ, Німеччина (Bayer AG)

2

1
1 4

Норвегія АГРіНОС А: Компанія «Агрінос» 1 1

Польща ТОВ «інтермаг»
«Підприємництво Втілення і Застосування Біотехнології 
та інженерії Генетичної БіО-ГЕН»

1

3 4

Республіка Білорусь ТОВ «БЕЛАГРОФЕРТ» 5 5

російська федерація ТОВ «Петербурзькі Біотехнології» 1 1

Словаччина AZOTER Trading s.r.o. (ТОВ «АЗОТЕР Трейдинг») 8

США Беккер Андервуд інк
Адванст Біолоджикал Маркетинг 
«Біо-Грін Пленет інкорпорейшн» («Bio-Green Planet 
Incorporation»)
Компанія «Новозаймс БіоАГ інк» (NovozymesBioAgINC)
БАСФ Корпорейшн
Вердежіан лайф саінсес США, ЛЛС (Verdesian Life 
Sciences U.S., LLC)

1
4

1
6
2

2
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продовження табл. 2

1 2 3 4

США Агрінос інк. (Agrinos Inc.)
TerraMax Inc
індіго Аг, інк. 500 

2
6
7 30

Тайвань Sinon Corporation 1 1

Туреччина ORBA BİOKİMYA SAN. VE TİC. A.Ş. 1 1

Угорщина ТзОВ «Рактарбазіш-Транзіт»
Корпорація із захисту навколишнього природного 
середовища «Коракс-Біонер» (Corax-Bioner Environmental 
Protection Co.) 
Виробничо-торгівельне підприємство «PhylagroKft» 
BioFil Microbiological, Biotechnological and Biochemical Ltd
AGRO.bio Hungary Trading and Manufacturing Limited 
Liability Company

1

1
5
2

1 10

Уругвай ЛАГЕ і СіА. С.A. (LAGE y Cia. S.A.) 4 4

Фінляндія VERDERA OY (ВЕРДЕРА ОЙ) 1 1

Франція Беккер Андервуд САС
Фірма «Агронутрісіон»

1
3 4

Швейцарія Андерматт Біоконтрол АГ 2 2

Японія «ідемітсу Косан Ко., Лтд.» 
«Дайнічі Санге Ко., Лтд.»
Хокко Кемікал індастріз Ко., Лтд

1
1
1 3

Разом 117

для захис ту культур від збудників хвороб — 
19,6%, захисту сільськогосподарських куль-
тур від шкідників — 13,4, для боротьби 
з гризунами — 3,1% (рис. 2).

Однак спосіб організації і ведення реєст-
ру, за яким хімічні і біологічні препарати  
не розділені й превалюють хімічні препа-
рати в загальному переліку (станом на 
01.01.2022 р. в реєстрі було 1846 препара- 
тів із чинною державною реєстрацією, з 
яких майже 95% — хімічні препарати), усклад-
нює агровиробникам пошук біологічних  
препаратів для захисту рослин. 

Досить важливою проблемою прозорого 
функціонування ринку біопрепаратів захисту 
рослин є обмеження інформації щодо вироб-
ників біопрепаратів, їхньої продукції (асор-
тименту, цін, доступного обсягу на ринку, 
форм реалізації, гарантійних умов тощо) 
і порівняльних характеристик біологічних 
препаратів. За відсутності чітко прописаних 
вимог щодо виробництва і реа лізації біопре-
паратів для захисту рослин значна частка 
їх виробництва не декларується і перебу-
ває в тіньовому обігу. це завдає значної 

шкоди споживачам біологічних препаратів 
і виробникам. 

На ринку біопрепаратів наявна також 
продукція науково-дослідних установ, які 
безпосередньо займаються розроблен-
ням нових біопрепаратів і доведенням їх 
до промислових зразків з обов’язковим 

61,7

1�, 6

1�, �

�, 1

Рис. 2. Структура біопрепаратів, % (за да-
ними «Державного реєстру пестицидів і 
агрохімікатів, дозволених до використання 
в Україні»[12]):  — для поліпшення жив-
лення і підвищення врожайності культур; 

 — захисту культур від збудників хвороб; 
 — захисту культур від шкідників;  — 

для боротьби з гризунами
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проходженням усіх дослідних і дослід-
но-виробничих стадій. Науково-дослідні 
інститути мають дозволи на випуск цих 
препаратів для практичного застосування 
і реалізації агровиробникам. Однак уне-
сення до «Державного реєстру пестицидів 
і агрохімікатів, дозволених для використан-
ня в Україні», біопрепаратів для захисту 
рослин, які розроблені і випускаються спе-
ціалізованими науково-дослідними інститу-
тами України, ускладнене процедурними 
вимогами, що передбачають додаткові три-
валі експертизи і значні фінансові ресурси, 
які для вітчизняних наукових установ є не-
доцільними (у частині проведення додатко-
вих експертиз) і проблематичними (фінан-
сове забезпечення процедури реєстрації). 
Тому варто ініціювати вирішення питання 
внесення до «Державного реєстру пести-
цидів і агрохімікатів, дозволених до вико-
ристання в Україні», біологічних препаратів, 
які розроблені і випускаються спеціалізова-
ними науково-дослідними інститутами, за 
спрощеними процедурами.

Так, в іТі «Біотехніка» НААН, який виконує 
функції координаційного наукового центру 
з питань промислових біотехнологій вироб-
ництва і використання засобів біологізації 
рослинництва, розроблено низку біопре-
паратів для захисту рослин і здійснюється 
випуск препаратів за такими напрямами:

• біофунгіциди — Триходермін, План-
риз, Флуоресцин, Ампеломіцин, Гліокладин, 
Бактофіт, Фітоспорин; 

• біоінсектициди — Боверин, Актофіт, 
Бе цимід, Бітоксибацилін, Вертицилін, Мета-
ризин, Нематофагін;

• біородентициди — Бактороденцид;
• ентомологічні препарати — Бракон, 

Трихограма, Звичайна золотоочка, Галиця 
афімідіза, Макролофус, Оріус, Амблісейус 
Свірський, Фітосейулюс.

інститут, який безпосередньо займається 
розробленням нових біопрепаратів і дове-
денням їх до промислових зразків з обов’яз-
ковим проходженням усіх дослідних і до-
слідно-виробничих стадій, має дозвіл 
на випуск цих препаратів для практичного 
застосування та реалізації агровиробникам.

Однак зусиль лише одного науково-до-
слідного інституту для задоволення зро-
стаючих потреб сільського господарства 

України недостатньо. Потрібна значна ор-
ганізаційна й фінансова підтримка держави 
і приватного бізнесу для відкриття потужних 
конкурентоспроможних нових промислових 
виробництв перспективних біопрепаратів. 
Саме це й буде в майбутньому надійним 
фундаментом тієї ринкової збалансованос-
ті, яка задовольнятиме співвідношення по-
питу та пропозицій біологічних засобів за-
хисту рослин в Україні.

Крім того, в іТі «Біотехніка» створено 
центр маточних культур комах для за-
безпечення якості стартового біоматеріалу 
промислового виробництва біопрепара-
тів, сформовано і підтримується колекція 
культур мікроорганізмів, яка налічує по-
над 120 штамів і може використовуватися 
для виробництва нових перспективних мі-
кробіологічних препаратів.

На основі зазначених колекційних біо-
логічних агентів інститутом розробляються 
нові та вдосконалюються наявні технології 
одержання мікробіологічних препаратів.

Створення нових біопрепаратів для за-
хисту рослин проводиться з використанням 
міжнародного досвіду, оскільки вже понад 
30 років іТі «Біотехніка» НААН входить 
до складу Міжнародної організації з біо-
логічної боротьби з шкідливими тварина-
ми і рослинами (JOBC Global), а в межах 
Східнопалеарктичної регіональної секції 
JOBC Global інститут очолює постійну комі-
сію з технологій промислового виробництва 
біологічних засобів захисту рослин.

Максимально використовуючи досвід на-
уковців цієї галузі, нині потрібно стимулюва-
ти нарощування внутрішнього виробництва 
і споживання біопрепаратів, що матиме по-
дальший позитивний вплив на екологізацію 
сільськогосподського виробництва, підви-
щення врожайності сільськогосподарських 
культур і зменшення втрат урожаю, спричи-
нених хворобами і шкідниками, розширення 
робочих місць на підприємствах з виробни-
цтва біопрепаратів та збільшення податко-
вих надходжень до бюджетів різних рівнів. 

Завдання з широкої екологізації зем-
леробства України передбачають посту-
пове збільшення частки біологічного та 
інтегрованого методів захисту рослин 
у загальних обсягах, перехід до еколо-
гічно безпечних технологій вирощування 
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Неефективне нині функціонування 
ринку біопрепаратів захисту рослин 
в Україні гальмує процеси екологізації 
землеробства і не дає можливості ак-
тивному впровадженню екобезпечних 
технологій у захисті рослин. Подолання 
нерозвиненості ринку біопрепаратів за-
хисту рослин і створення умов для під-
тримки вітчизняного виробника можливе 
за розроблення та активного впрова-
дження преференцій для вітчизняних ви-
робників біопрепаратів захисту рослин, 

створення та розвитку мережі біофа-
брик і біолабораторій та значного наро-
щування ними обсягів випуску біопрепа-
ратів. Це має відбуватися системно і на 
основі проведення ґрунтовних наукових 
досліджень і подальшого розроблення та 
пошуку нових високоефективних сучас-
них біо препаратів ученими нашої краї-
ни, що потребуватиме вдосконалення 
механізмів ефективного функціонуван-
ня ринку біопрепаратів захисту рослин  
в Україні. 
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State and problems of the market of biological 
plant protection products in Ukraine

Goal. To find out the peculiarities, problems of 
the formation, functioning and development of the 
market of biological means of plant protection in the 
context of ensuring the prospects of ecological agri-
culture in Ukraine. Methods. To carry out analytical, 
economic-statistical and comparative studies, we 
used information from the State Statistics Service of 
Ukraine, the State Production and Consumer Service 

of Ukraine, analytical publications of domestic and 
foreign authors. The results. The analysis of bio-
logical preparations for plant protection approved 
for use in Ukraine confirmed the presence on the 
market of protection means of 126 preparations of 38 
domestic manufacturers and 117 biological prepara-
tions of manufacturers of 28 countries of the world. 
The main problems of the transparent and effective 
functioning of the market of biological preparations 
for plant protection are the limitation of information 
about the manufacturers of biological preparations, 
their products (assortment, prices, available volume 
on the market, forms of sale, warranty conditions, 
etc.) and comparative characteristics of the drugs, 
the existence of a significant share of the production 
of biological preparations in the shadow circulation, 
obstacles to the market entry of biological prepa-
rations for plant protection, created on the basis 
of the latest scientific developments of research 
institutions of Ukraine, the method of organization 

сільськогосподарської продукції, зниження 
надмірного навантаження на природне се-
редовище через зменшення хімізації сіль-
ськогосподарського виробництва, зокрема 
хімічних методів захисту сільськогосподар-
ських культур, а також ефективне викори-
стання біологічних методів захисту рослин. 

На нашу думку, необхідне приведен-
ня законодавства у сфері виробництва 
та обігу біологічних засобів захисту рос-
лин у відповідність до правових норм єС; 
реконструювання та модернізація наявних 
біофабрик і біолабораторій з використан-
ням сучасного технологічного і технічного 
їх оновлення, умов забезпечення обсягів 
виробництва, які враховують зростання 
споживчого попиту; створення механізмів 

підтримки і преференцій для вітчизняних 
виробників біопрепаратів захисту рослин; 
окреме виділення біологічних препаратів 
у «Державному реєстрі пестицидів і агро-
хімікатів, дозволених до використання 
в Україні»; спрощення процедур унесення 
до «Державного реєст ру пестицидів і агро-
хімікатів, дозволених до використання 
в Україні», біопрепаратів захисту рослин, 
які розроблені і випускаються спеціалізо-
ваними науково-дослідними інститутами 
НААН і НАН України; подальше розроблен-
ня механізмів підвищення ефективності 
функціонування ринку біологічних засобів 
захисту рослин в Україні для повнішого 
його насичення і задоволення потреб ви-
робників.
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and maintenance of the State Register of pesticides 
and agrochemicals approved for use in Ukraine. 
Conclusions. The currently ineffective functioning 
of the market of biological preparations for plant 
protection in Ukraine slows down the processes of 
greening agriculture and the active implementation of 
environmentally safe technologies in plant protection. 
Overcoming the underdevelopment of the market 
of biological preparations for plant protection and 
creating conditions to support the domestic producer 
are possible with the development and active imple-
mentation of preferences for domestic producers of 
biological preparations for plant protection, further 

creation and development of a network of biofacto-
ries and biolaboratories and a significant increase in 
the volume of production of biological preparations. 
This should happen systematically and on the basis 
of conducting thorough scientific research and the 
further search and development of new domestic 
highly effective modern biological preparations, which 
will also require further improvement of the mecha-
nisms of the effective functioning of the market of 
biological preparations for plant protection in Ukraine.
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